TECHNISCHE Aufgabe G12 (Inverse)

Fachbereich Mathematik Mittels des GaufBischen Algorithmus lassen sich auch Inverse berechnen, dabei beginnt man mit

PD I?r. P. Ne.ff UNIVERS ITAT Matrix und Einheitsmatrix passender Grofle, fiihrt solange Zeilentransformationen durch bis man
Jennifer Prasiswa DARMSTADT auf der l.inlfen S.eitfs- die. Einheitcsmatrix erhélt und bekommt dadurch schliesslich die Inverse.
Zum Beispiel gilt fiir die Matrix A:
SS 2008
08.05.2008 11101&11110%1110%110%75
-1 1]0 1 02|11 014 3 015 3/
3. Ubung zur Daraus folgt

,Mathematik II fiir Chemiker“ = (v =500

Invertieren Sie die Matrix

. Bitte beachten Sie: 14 3
Die vierte Ubung wird wegen des Feiertags auf den 29.5 verlegt! B=(1 3 4
123

Gruppenﬁbung Uberpriifen Sie ihr Ergebnis durch Berechnung von BB~

Aufgabe G9 (Losbarkeit von Gleichungssystemen)

. (12 4
Gegeben sei A = (1 9 _4

des Gleichungssystems (GS):

> € R%3. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen iiber die Losbarkeit

A-xz=0b

O (GS) ist fiir alle b € R? unlgsbar.

O (GS) ist nur fiir spezielle rechte Seiten b losbar.

O (GS) besitzt fiir jede rechte Seite b genau eine Losung.
O (GS) besitzt fiir jede rechte Seite b viele Losungen.

Aufgabe G10 (Gaufischer Algorithmus)
Bestimmen Sie mittels des Eliminationsverfahrens von Gauf3 die Losung des linearen Gleichungs-

systems
2 11 4 -9 T -22
-1 -5 3 2 T2 | 1
-3 24 15 3| |as| | -9
4 5 2 —13 Ty -24

Aufgabe G11 (Determinanten)
Bestimmen Sie die Determinanten der Matrizen

3 7 —4
A= (:j i) , und B=|2 5 3
° 92 0



Hausiibung

Aufgabe H7 (GauBlscher Algorithmus) (4 Punkte)
Durch die Gleichung
1 40 1 1
1 0 2) - |x2|=1]-2
4 8 4 T3 —2

wird ein lineares Gleichungssystem der Form Az = b beschrieben.

a) Bestimmen Sie die Losung dieses linearen Gleichungssystems mit dem Eliminationsverfahren
von Gauf.

b) Bestimmen Sie die Determinante der Matrix A.

Aufgabe H8 (Determinanten) (4 Punkte)
Berechnen Sie fiir jedes b € R die Determinante der Matrizen
12 0 b 1o
A=12 2 3 und B =
10 2 01060
10 0 b
Aufgabe H9 (Inverse) (4 Punkte)

Berechnen Sie mittels des Gauf-Algorithmuses die Inverse der Matrix A und bestimmen Sie an-
schlieBend die Losung des Gleichungssystemes Ax = b.

1 0 3 2 1
-1 2 1 =2 1
A= 2 1 0 4]’ b= 1
3 -2 1 2 -1



